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Oikaisu
Eilisessä lehdessä julaistuun 

kirjoitukseen; Syytä olla varuil­
laan, on pujahtanut pari har­
haanjohtavaa virhettä, joiden oi­
kaisun pyydämme lukijan hyvän­
tahtoisesti ottamaan huomioonsa.

Sanotun kirjoituksen toisen 
kappaleen kuudes rivi on siihen 
kuulumaton, väärälle paikalle 
asetettu korjausrivi, joka tekee 
ajatuksen käsittämättömäksi. 
Sen lauseen kokonaisuudessaan 
pitäisi kuulua: "Sen tehtävänä 
on rauhan ja sopusoinnun raken­
taminen ellei juuri nimellisesti 
suurriistäjien. niin ainakin kai­
kenlaisten yksityisinä eteenpäin 
pyrkivien piensaalistajien, siis 
keskiluokan kanssa, koettamatta 
kuitenkaan seurata taloudellisen 
kehityksen viitoittamaa suun­
taa.”

Saman kirjoituksen kolman­
nen palstan yläpäässä - toisella 
rivillä on sana f tulisivat: pitäi­
si tietysti olla: tulivat.

Älkää hyljätkö asei­
tanne!

Nykyinen aika on vakavan 
toiminnan aika; tyyneen har- 
hinnan ja ajattelun aika, jolloin 
jokainen teko on harkittava kai­
kilta niiltä mahdollisilta näkö­
kannoilta, joilta sitä saatetaan 
harkita.

Mustat voimat ovat liikkeellä 
kaikkialla ja taantumus kohot­
taa hirvittävät kyntensä iskeäk- 
seen niiden vapauksien ja oike­
uksien kimppuun joita työväesi ') 
on vuosien taistelun kautta itsel 
leen saavuttanut.

Sanavapaus, painovapaus ja 
kokoontumisvapaus, työväestön 
luokkajärjestön elinehtojen pe­
rusteet ovat vaarassa; niitä riis­
tämään valmistautuu valtaluok- 
ka ja kaikenlaiset kätyrit vaani­
vat saalista. Juuri näinä päivinä 
on kielletty esim. Canadan pos­
tista kymmeniä tämän maan sa­
nomalehtiä, joista yksi' suoma­
lainenkin, Raivaaja.

Luonnollisesti ovat suomalai­
setkin kätyrit taantumuksen a- 
seina; luonnollisesti sellaiset 
rosvoritarit, jotka omien tunnus­
tustensa mukaan ovat ennenkin 
toimineet porvariston provokaat­
toreina, ovat maksun edestä 
vääristelemässä vieraskielisten 
lehtien kirjoituksia.

Tilanne joka kaikesta päättä­
en on . edessämme, on vakava 
varsinkin vieraskielisille järjes­
töille ja vieraskieliselle työväen 
lehdistölle. Mutta kummatkin 
ovat säilytettävät vakavimman- 
k: vaaran keskellä; Amerikan
työ»äenliikkeellä ei ole varaa 
menettää yhtään ainoaa asetta 
käsistään.

Mutta voidakseen pitää kiinni 
niistä saavutuksistaan, joita val- 
taluokka mahdollisesti tulevan 
sotatilanteen varjossa yrittää 
riistää, on välttämätöntä, että 
työväestö ryhmittyy omiin jär­
jestöihinsä mitä kiinteämmin. 
Jokaiseen sos. osastoon on saa­

tava lisää jäseniä, jokaiseen Unt­
oon on saatava lisää jäseniä, ja
jokaisen sanomalehden kannatta­
jajoukko on saatava lisääny- 
mään, jotta uhkaavat vaikeudet 
voidaan kestää.

Sanomalehdistömme on luki- 
jainsa suosiollisella myötävaiku­
tuksella sitä mitä se on, ja luki­
jakunnasta riippuu sekin, miten 
se läpäisee uhkaavan kriisin.

Sen vuoksi vetoammekin luki­
jakuntaamme, kehoittaen sitä 
kaikkialla hankkimaan uusia rek- 
ryyttejä riveihimme. Hankkikaa 
työväen lehdille lukijoita, ko­
koontukaa keskustelemaan niis­
tä kysymyksistä, joita niissä esi­
tetään, niin mikään vaara ei voi 
nousta niin suureksi että täkä­
läinen työväenliike menettäisi 
tärkeimmät taisteluaseensa: sa­
nomalehtensä.

Valtiollisen vallan vää- 
nnkayttoa

Niin kauan kuin valtiovalta 
on luokkaetujen palveluksessa, 
tullaan sitä käyttämään yhden 
luokan aseena toisen luokan etu­
ja vastaan, samoin kuin sen val- 
taanpyrkimystäkin estämään. 
Kapitalistiluokka, jonka ase val­
tiovalta on. käyttää sitä aina ja! 
kaikkialla vain omien etujensa 
edistämiseksi, ottamatta ollen­
kaan lukuun yhteiskunnan koko­
naisetuja.

Ja sellaisena luokkavallan asee­
na on valtiovalta sangen voima­
kas, voidaanpa sanoa: voimak­
kain ja käytännöllisin ase mitä 
luokkavalta saattaa edukseen 
käyttää, koska se saattaa sen a 
vulla pakottaa sorronalaisen luo­
kan taistelemaan sortajiensa puo­
lesta; voi suunnitella ja järjes­
tää asiat siten, että yhteiskun 
nau valtamahti näyttää olevan 
ikäänkuin jokin luokkaetujen 
yläpuolella oleva voima, jonka 
•ehdotonta auktoriteettia muka 
kaikkien on toteltava, mutta jo­
ka siitä huolimatta aing, asettaa 
yhteiskunnan kuorman työväes­
tön kannettavaksi.

Mutta aivan samoin kuin val- 
lassaoleva luokka saattaa käyt­
tää valtiomahtia edukseen kaik­
kia valtaanpyrkivän luokan pyrki­
myksiä vastaan, saattaa valaan- 
pyrkivä luokkakin käyttää valloit 
tamaansa valtaa luokkaetujensa 
ajamiseen, edellyttäen että se on 
selvillä eduistaan. Yläluokan kes­
kuudessa suunnataan toiminta 
kaikkia työväestön pyrkimyksiä 
vastaan, sillä siellä ollaan enem­
män luokkatietoisia. mutta työ­
väestön keskuudessa ei asianlai­
ta valitettavasti ole niin onnel­
lisesti. Päinvastoin täytyy tun­
nustaa. että työväestö käyttää 
väärin sitäkin valtiollista mahtia 
mikä sillä nyt jo olisi käsissään 
ja useassa tapauksessa sen pyrki­
mys valtiollisen voimansa käyt­
tämiseksi suuntautuu kokonaan 
sen omia luokkaetuja vastaan, 
siis porvariston eduksi.

Sellaista valtiovallan väärin­
käyttöä — lukuunottamatta sitä 
yleisesti tunnettua seikkaa, että

työväestö tavallisesti äänestää 
vihollisluokan edustajat valtaan 
— tapaa lukuisasti niissä aloite­
oikeuden avulla esitetyissä laki­
esityksissä, joita asetellaan ää­
nestyksille valtioissa, joissa aloi­
teoikeus on. Miten lukuisasti 
saadaankaan työväestö antamaan 
äänensä jollekin porvarillisten 
reformaattorien touhuille, joilla 
itse asiassa ei ole ollenkaan mi­
tään merkitystä työväestön tilan­
teen parantamiseksi.

Ja kuitenkin on työväestö toi­
mivillaan näissä asioissa erillään 
vihollisistaan, porvareista. Mut­
ta se erehtyy siinä että se ei tun­
ne yhteiskunnallisia luokkasuh­
teita, vaan luulee kaikki suur- 
porvariston tuomitsemat lait ja 
esitykset olevan jo sellaisenaan 
työväestön etujen mukaisia, vaik­
ka laita on siten, että suurin 
osa sellaisista on vallan mität­
tömiä : enemmistö porvarillisista 
reformaattoreista, mikäli eivät 
toimi suoranaisesti suurporvaris- 
ton palkkaamina kätyrein, on 
auttamattomia haaveilijoita, joil­
la ei ole aavistustakaan yhteis­
kunnallisesta kehityksestä.

Sellaiset reformaattorit pyrki­
vät tavallisesti asettamaan käy­
täntöön tapoja ja suunnitelmia, 
jotka ovat suoranaisesti taantu­
muksellisia. tähtäävät tuotanto­
tapaan, joka olisi nykyistä kapi­
talistista taloudellisesti huo­
nompi. kuten esim. kaikki pien­
tuotannon elvyttämiseksi suun­
nitellut toimenpiteet, suurin osa 
verojen huojentamiseksi suun­
nitelluista menetelmistä jne. Ne 
ovat kysymyksiä, joiden kanssa 
valtaanpyrkiväliä proletaariaatil- 
la on sangen vähän tai ei ollen­
kaan syytä olla tekemisissä; sil­
lä vaikkakin on totta, että esim. 
pientuottajan rappeutumisesta 
ei työtätekevällä köyhälistöllä ole 
mitään hyötyä vaan päinvastoin 
vahinkoa, ei sillä myöskään ole 
hyötyä pientuotannon uudelleen 
elvyttämissuunnitelmista. koska 
niiden toteuttamiselle ei enää voi 
löytyä edellytyksiä.

1 yöväestöllä öt? sängen tär­
keänä tehtävänä selviytyä siitä, 
mihin kulloinkin esitetyt toimen­
piteet tähtäävät, s. o. tuntea nii­
den luokkaluonne. kuten voidaan 
sanoa. Ja tämän esitysten luok- 
kaluonteen tunteminen edellyttää 
koko yhteiskunnan luokkasuh- 
teitten tuntemista. Yksityiselle 
työläiselle se ei kaikissa tapa­
uksissa ole mahdollista muuten 
kuin luokkajärjestönsä kautta, 
jonka keskuudessa ollaan selvil­
lä siitä miten on meneteltävä. 
Vain järjestöinä saattaa työväes­
tö säästyä luokkavoimansa ja 
valtiollisen sananvaltansa vää­
rinkäytöltä.

Lapsiorjuus A ustra­
liassa

Sidneyssä, Austraaliassa, il­
mestyvä "International Socialist” 
kirjoittaa Austraaliassa vallitse­
vasta lapsityökurj uudesta seuraa­
vasti :

"Huolimatta meidän paljon 
kerskutusta ‘valtiollisesta ja teol­
lisesta’ vapaudestamme ja siitä 
tosiasiasta, että meillä on ‘todel­
linen’ työväenpuoluekin, joka 
niin paljon on tehnyt tämän 
maan työläisten( ?) ja niin kovin 
vähän kapitalistien hyväksi(?), 
me siltikin yhä edelleen pidäm­
me lapsiamme orjuudessa. Näil­
tä lapsilta, joitten luku nousee 
tuhansiin, ryöstetään lapsuuden 
kirkaat päivät yksinkertaisesti 
vain siksi, että kapitalistit voivat 
niistä tehdä voittoa. Näin lukui­
sien lasten on meidän maassam­
me muututtava ansaitsemisko- 
neiksi.

"Näitten lasten isille makse­
taan useimmassa tapauksessa 
niin pientä ja riittämätöntä palk­
kaa, että heidän on mahdoton 
tyydyttää lastensa välttämättö- 
mimpiäkään elintarpeita ja siksi 
heidän on nämä lähetettävä teol­
lisuuslaitoksiin, maataloihin ja 
kaivoksiin työhön isiensä niuk­
koja ansioita lisäämään.

"On kylläkin totta, että mei­
dän ‘lakikokoelmassamme’ on 
säädös, joka rajottaa lapsityötä, 
mutta niin kauan kuin meillä on 
lapsityötä, on perin vähän hyö­
tyä säädöksistä, jotka koettavat 
tätä pahetta ehkäistä muuttu­
masta lapsiorjuudeksi. Raama­
tussa on muuan lause: “Sallikaa

lasten tulla minun luokseni” ja ’ 
kapitalisti katsoo tämän lauseen 
koskeva häntä ja hänen tarpei­
taan, eikä epäröi hetkeäkään 
sitä käytännössä toteuttaa.

“Aaustraalian maatiloilla val­
litseva lapsiorjuus on häpeäksi 
niin kutsutulle ‘sivistykselle’. 
Maatiiuksilla työskenteleviä lap­
sia kutsutaan ‘lehmälapsiksi’. 
Joissakin tapauksissa ne ovat 
maitten omistajien omia lapsia, 
joita säälittä ryöstetään ja käy­
tetään voittojen jauhamiseksi, 
mutta useimmassa tapauksessa 
ne ovat valtion lapsia, joita se 
on kasvatettavakseni ottanut sil­
lä tekosyyllä, että niistä pide­
tään hyvää huolta ja että niille 
annetaan kunnollinen kasvatus. 
Mutta sen sijaan että näitä lapsia 
pidettäisiin kouluissa ja leikki­
kentillä, ne pakotetaankin työs­
kentelemään itarille maanviljeli­
jöille monta tuntia päivässä joka 
päivä. Nämä lapset henkisesti 
sokaistaan ja heiltä riistetään ja 
ryöstetään heidän virkeytensä ja 
nuoruuden voimansa; sellaisessa 
orjuudessa eivät nuoruuden kuk­
kaset milloinkaan pääse kukois­
tamaan.

“Sitten meillä on lapsia teolli­
suuslaitoksissa. Vaikkakaan nä­
mä lapset eivät ole niin hentoja 
kuin nuo ‘lehmälapset’ karjatiluk- 
silla, niin ne kuitenkaan eivät 
vielä ole ennättäneet kypsynee­
seen ikään, joten niitä vielä on 
lapsina pidettävä. Näitä lapsia, 
olivatpa ne poikia tai tyttöjä, 
ryöstetään mitä ilkeimmällä ta­
valla. Ja entäs sitten liikealalla 
työskentelevät nuoret tytöt! Sid- 
neyn suurimmissa liikkeissä esim. 
työskentelee 14— 17 vuoden ikäi­
siä tyttöjä, joitten palkka vaih- 
•elee 8:sta heteen shillingiin vii­
kossa. Niin pienellä palkalla on 
niiden mahdoton kustantaa elan- 
toaan ja maksaa vuokraansa ja 
sitten vielä kulkea huolellisesti 
puettuina, kuten heidän isäntän­
sä vaativat. Kun nämä huomaa­
vat, että heidän ansaitsemansa 
kurjat ‘killingit’ eivät riitä edes 
välttämättömimpiinkään elin­
kustannuksiin, niin. kun joku 
mies heille on valmis rahakuk­
karonsa nauhoja avaamaan, tie-i 
tenkin sillä edellytyksellä e ttä : 
nämä ruumiinsa myyvät, niin 
prostitutsioni saa vakituisesti uh­
reja näistä liikehuoneitten näl­
kiintyneistä palkollisista.

"Ja sitten kivihiilikaivoksissa 
työskentelevät pojat! Näistä ki- 
vihiilikaivostv oläisten liiton sih­
teeri. Mr. W illis, kertoo seuraa- 
vaan tapaan: ‘Kivihiilikaivoksis­
sa joutuvat 14-vuotiset pojat te­
kemään työtä 9 tuntia pimey­
dessä. vaikkakaan heitä lainkaan 
mukaan ei pitäisi saada kaivan­
noissa 8 tuntia enempää pitää. 
En milloinkaan eläissäni ole näh­
nyt surkeamman näköisiä ja pa­
hemmin epämuodostuneita lapsi- 
kääpiöitä kuin nämä pimeydessä 
raatavat pojat ovat. Heitä katse­
levat ihmiset pitivät näitä onnet­
tomia pilansa esineinä, mutta mi­
kä murheellinen prosessi onkaan 
heidät sellaisiksi kuihduttanut! 
Nämä pojat laskeutuvat joka päi­
vä pimeisiin luoliin, joita kutsu­
taan kivihiilikaivoksiksi, kaivaak- 
seen esille kivihiiltä, jota useim­
massa tapauksessa heidän omais­
tensa takasta puuttuu. Olosuh­
teet. joissa nämä lapsiorjat raa­
tavat. viruvat epätoivoissaan ja 
menehtyvät, ovat kirotut. Ja kui­
tenkaan eivät näitten kaivoksien 
omistajat kiinnitä asiaan vähää­
kään huomiota, vaan päinvastoin 
on heille jonkin juoksijahevosen 
kohtalo paljon tärkeämpi kuin 
lukemattomien lapsiorjain, jotka 
heille nuo lihavat päivät hankki­
vat !

“Tuollainen lapsiorjuus on hä­
peäksi sellaiselle maalle kuin 
Austraalia on ja ainoa toivo sen 
poistamisesta täältä, ylitä hyvin 
kuin kaikista muistakin maista 
maailmassa on sosialismin val­
taan pääsyssä, sillä se on ainoa, 
joka tuollaiset paheet tahtoo ja
voi poistaa.“--------------n--------------

Koska Hoquiamin S. S. Osasto 
on ehdottanut, että länsipiirin e- 
dustajakököusta ei tänä vuonna 
pidettäisi, niin Astorian S. S. O- 
saslo pitämässään kokouksessa, 
t.k. 8 p:nä teki asiasta seuraa­
van päätöksen:

"Hoquiamin, W ash., S. S. O- 
sasto oli tehnyt ehdotuksen, jon­
ka mukaan ei länsipiirin edustaja­
kokousta tänä vuonna ollenkaan 
olisi pidettävä. Astorian S. S. 
Osasto ei kuitenkaan voinut teh­
tyyn ehdotukseen yhtyä siksi, et­
tä nyt olisi asiasta enää liian 
myöhäistä kaikille länsipiirin o- 
sastoille ilmottaa ja toiseksi on 
kokouksen pitoa varten jo ennä-

Y leisiä  uutisia
I. W. W:n juttu kestää 
ehkä kaksi kuukautta

(Jatkoa kolmannella sivutta)

mutta seattlelaisen satulasepän 
vaimo ei ole sattunut senlaista 
kuulemaan”, jutellaan.
Vain osalle lehtien edustajista

on tilaa oikeushuoneessa.
Kun Toverin kirjeenvaihtaja 

useain toisten lehtien edustajain 
kanssa esitti pyynnön kertoja- 
paikan saamiseksi oikeussalissa, 
ei erityistä paikkaa voitu enää 
maanantaina paremmin kuin 
nytkään antaa. Sisälle tietysti 
laskettiin, kuitenkin ehdolla, että 
ketään ei käsketä ulos lehden ker 
tojille tilan saamiseksi; heidän 
on tultava aikana, jolloin huo­
neeseen yleisö pääsee. Samalla 
kuin oikeudenpalvelijat lupasi- 
vat tehdä parhaansa aina myös­
kin Toverin kirjeenvaihtajalle 
paikan saamiseksi — jonka lu­
pauksen he ovat pitäneetkin — 
varoitettiin kertoessa pysymään 
vain asian käsittelyn selostuk­
sessa senlaisenaan kuin se oi­
keussalissa esitetään.

Ennakkolaskelmia, tuleeko 
syyllinen tuomituksi tai ei, joh­
topäätösten tekoja ilmeisellä tar­
koituksella olla puolella tai toi­
sella, pyydettiin karttamaan. 
Samalla lausuttiin toivomus leh­
tien lukijoille, että he eivät tun­
keilisi sisälle oikeussaliin, koska 
tila on rajoitettu huoneen pie­
nuuden takia ja senlainen tun­
keilu häiritsee asianosaisten teh­
täviä. $ t t t i
Tuomari ennustaa jutun käsitte­

lyn kestävän ainakin kaksi 
kuukautta.

Tuomari Ronald, puhuessaan 
uudelleen vanhoille lautakunnan 
jäsenehdokkaille, sanoi että a- 
sian käsittely tulee ennakkolas­
kelmien mukaan kestämään ai­
nakin kaksi kuukautta, joten täy­
tyy olla taattu terveys kestääk- 
seen jutun rasitukset.--------------□-------------- I
Rautatieläiset neuvot- 

televat lakon ju­
listamisesta

(Jatkoa ensimäiseltä sivutta)

iskemään ja iskemään kovasti. 
Silloin on tehokkainta tehdä lak­
ko, kun rautatiet ja yleisö tarvit­
sevat meitä enimmän. Silloin on 
meillä useampia voiton mahdol-: 
lisuuksia.”

Tämä virkailija lausui myös­
kin. että enemmistö niistä, joi-1 
den kanssa hän on keskustellut, 
on keskustellut, tm puoltanut 
on puoltanut lakkoon menoa o- 
dottamatta ylioikeuden päätöstä.

"Miehistä tuntuu, että tuon 
korkean oikeuden viivyttely pää­
töksen antamisessa ennustaa ko­
ko lain mitättömäksi julistamis­
ta lopussa", sanoi luin. "Heistä 
tuntuu, että viivytys antaa rau­
tatieyhtiöille tilaisuuden valmis-| 
tautua lakkoa varten ja siten va-! 
hingoittaa meidän asiaamme.” j

Ainoastaan sodanjulistus estää 
miehet menemästä lakkoon, jos I 
ylioikeus ei vahvista tuota lakia. : 
Sotatoimien aljettua miehet 
“koettavat voittaa tunteen, että 
rautatieyhtiöt ovat heitä luu- 
nosti kohdelleet.”(!)

—  --------- ----Q---------------------

Irlannin kysym. uhkaa 
kukistaa Englannin 

ministeristön
-- 4I

(Jatkoa ensimäiseltä Avulta)

! tuksen hallituksen kannasta Ir- 
| lännin itsehallinnon toteuttami- 
! seen nähden nousi entinen pää- 
i ministeri Asquith puhumaan ko- 
, ettaen saada aikaan sovintoa ir­
lantilaisten ja hallituksen välil­
lä. Hän ehdotti, että Englan­
nissa olevat siirtomaaministerit 
asetettaisiin sovintoneuvottelu-' 
jen välittäjiksi Irlannin kansal- 
lispuoluelaisten ja ulsterilaisten 
välillä ja että sen jälkeen, jos 

! saadaan aikaan sovintopäätös 
i hallitus tulee seu toteuttamaan.

Asquith'ille vastasi irlantilais 
ten edustaja John Redmond teh­
den selväksi, etteivät irlantilai­
set enään suostu mihinkään neu­
votteluihin, koska heitä oli hal­
lituksen taholta "kerran ennen­
kin” petetty. Hän julisti, että 
ellei Englannin hallitus kykene 
saamaan Irlannin itsehallintoa 
voimaan pian tulee Irlannissa ta­
pahtumaan entistä vakavampia j 
mellakoita, jotka tulevat saatta- 
maan Englanni n ja liittou t u n e i t -
tettv niin paljon alkuvalmistuk- 
siakin tehdä, että katsottiin edul­
lisimmaksi pitää tämä kokous 
sääntöjen määräämällä tavalla.

A. Lindfors, 
pöytäkirjuri.

ten voitonmahdollisuudet vaa­
ranalaisiksi.

'Muuan irlantilaisista edusta­
jista huusi Redmondin puheen 
kestäessä: “Hirttomies Carson! 
Hän olisi omiaan ainoastaan 
hirttomieheksi, eikä laivastomi- 
nisteriksi!” Huutaja tarkoitti 
mainita, että Lloyd-Georgen 
ministeristöön oli otettu irlanti­
laisten itsehallinnon kiivas vas­
tustaja Sir Edward Carson.

Kun Redmond oli pitänyt ly­
hyen, mutta kiivaan puheensa 
lähti hän ulos istuntosalista, 
puoluelaistensa seuratessa hänen 
mukanaan.

Irlannin kansallispuolueen vas- 
tustuskannalle asettuminen saat­
taa Lloyd-Georgen hallituksen 
tukalaan asemaan ja voipi pakot­
taa parlamentin hajottamiseen 
ja edusmiesvaalien toimittami­
seen, sillä parlamentin nykyiset 
istunnot ovat jo venyneet paljon 
yli määräaikaisen istuntoajan, 
koska sodan aikana ei hallitus 
ole tahtonut antautua vaaliotte- 
luun. Sitäkin pitemmälle Eng­
lannin perustuslakien mukaan 
olisi vaalit toimitettavat minis­
teristön vaihdoksessa ellei par­
lamentti yksimielisesti hyväksy 
hallitusta. Lloyd-Georgen mi- 
nisteristö ei ole vielä saanut par­
lamentilta sodankäyntiin tarpeel 
lista varojen myönnytystä ollen 
nykyinen välikohtaus parlamen­
tissa yhtenä varojenmyönnytys- 
ehdotuksen yhteydessä tavalli­
sesti käytännössä olleen halli­
tuksen menettelyn arvostelun o- 
sana.
Englannin parlamentti syyttää 

entistä ‘sotajumalaa’, Kitche- 
neriä Dardanellien retken epä­
onnistumisesta.
Hallituksen asettama erikoi­

nen tutkijakomitea, joka on tut­
kinut syitä Dardanelleja vastaan 
tehdyn hyökkäyksen epäonnistu­
miseen on julkaissut lausunnon, 
jossa suurimmaksi syylliseksi a- 
setetaan silloinen sotaministeri 
ja sotilashallituksen yli päällik­
kö nyt jo kuollut lordi Kitche­
ner.

Hyökkäyksellä Dardanelleja 
vastaan sanotaan olleen erittäin 
suuret mahdollisuudet onnistua, 
jos se olisi tehty vht'aikaa lai­
vaston ja maajoukkojen kanssa 
tarpeellisen suurella sotavoimal­
la. Kun silloin, jolloin Darda­
nelleja vastaan hyökkäyksen te­
kemisestä nousi kysymys ja 
turkkilaisten Egyptiin alkaman 
hyökkäyksen estämiseksi kävi 
tarpeelliseksi ryhtyä toimenpitei­
siin ei ollut hallituksella käytet­
tävänään maajoukkoja niin huo­
limatta. että laivaston amiraalit 
olivat vastustaneet yksistään 
laivaston lähettämistä se tehtiin 
koska Kitchener kannatti sitä. 
Maajoukkojen kulettaminen e- 
delleen viivästyi. jolla ajalla 
turkkilaiset ehtivät koota jouk­
koja Dardanelleja puolustamaan 
ja siitä seurasi liittoutuneitten 
joukoille tappio.

Tußdjakomitean raportin on 
allekirjoittanut Lordi Cromer 
Englannista, Andrew Fisher 
Austraalista. 1 homas McKenzie 
New Seelannista ja muut eng­
lantilaiset ministeristön ja par­
lamentin asettamat komitean jä­
senet.

——— O-— • —  ----- -
Durango taas joutunut 

Villan haltuun
El Paso, Texas, maalisk. 8. 

— Villan joukot vallottivat Du- 
rangon kaupungin uudelleen ei­
len. tänne tänä iltana saapunei­
den tietojen mukaan. Kaupun­
gin järjestelmällinen rosvoami­
nen on käynnissä.

Pancho ’ Villan kerrotaan 
tointuneen sääreensä saamastaan 
haavasta ja komentaneen 1,300 
miestä, jotka vallottivat Duran- 
gon.

1 äällä olevat Villan asiamie­
het väittävät villalaisten voitta­
neen eilisessä taistelussa Casas 
< »randesin luona. Carranzalai- 
sia komensi siellä kenraali Fran­
cisco Murguia.

Naisia ja lapsia pakenee Jua- 
rezista. jota Villan väen kerro­
taan uhkaavan.

(Durango, toisella nimellä 
Ciudad de \  ictoria. on Duran- 
go-valtion pääkaupunki pobjois- 
Mexicossa. Asukkaita noin 40,- 
000. Siellä on metallisulimoita. 
lasi-, nahka-, ja tupakkatehtai­
ta, jauhomyllyjä, sokeripuhdisti- 
moja, teräs- ja rautavalimoja y. 
m. teollisuuksia. D. perustettiin 
y:na 1563 ja on ollut vuosisato­
ja pohjois-Mexicon tärkeimpiä 
teollisuus- ja kauppapaikkoja 
Sijaitsee n.k. kansainvälisen rau­
tatien varrella).

----------- —□--------------

Uudistakaa tilauksenne 
ajoissa ettei lakkautus­
ta lehden lähettämises­
sä tule tapahtumaan!

Työdepartementin vir­
kailija erotettu

Ottawa, Ont., maalisk. 8. — 
Gerald H. Brownin, joka on ol­
lut työministerin apulaisena v :sta 
1910 on työministeri “pidättänyt 
virantoimituksesta määräämättö­
mäksi ajaksi”. Hän on ^lähtenyt 
departementista. Työministeri on 
kieltäytynyt ilmoittamasta syytä 
“pidättämiseen".

---------—--- LJ _
Kaupunki tulvan saar­

tamana
Chattanooga, Tenn., maalisi, 

g. _  Tulva Tennessee-joessa on 
noussut niin, että Chattanooga 
on jäänyt saareen.

Rautatieliikenne on pahoin 
häiriintynyt, ja 4,000—6,000 ih­
mistä on joutunut pakenemaan 
kodeistaan.-----------— O—----------
Itävalta kutsuu 17 vuo­
tiaat poikaset aseisiin
Pariisi, 8 p. m a a l i s k .— 

Tenipsin kirjeenvaihtaja Z m i­
ehistä on kirjoittanut, että Itä- 
valta on määrännyt maaliskuun 
10 päivänä saapumaan kutsunta- 
virastoon, asevelvollisten vuoden 
1920 ikäluokan, johon kuuluvat 
kaikki vuonna 1899 ja 1900 syn­
tyneet nuorukaiset.-------------- □--------------
“VIHOLLISILTA” K IELLE­

TÄÄN OIKEUS HOME- 
STEADI-MAIHIN

Ottawa. Ont., maalisk. 8. — 
Ministerineuvosto on hyväksynyt 
päätöksen, jonka mukaan vihol- 
lismaiden alamaiset, jotka eivä: 
ole hankkineet Canadan kansa­
laisoikeuksia ennen sotaa, eivät 
saa Canadan maita “homestead’- 
eikseen”.-------------- □------------- -
HHiuEiiiinuHiiiuiMiiniiiiiiinn
|  K ansankirjeitä |

Kaupungin vaalien tuloksia.
Eilen, tiistaina, toimitetuissa 

kaupungin vaaleissa tuli valituk­
si valtuusmiehiksi unionistien 
ehdokkaat, saaden ääniä seuraa­

vasti: Hesketh 26,998, Erickson 
24.000, I.ane 25.309. Kaikki bon- 
dilainanottoesitykset hylättiin.
Suomalaisia pakolaisia saapunut

Seattleen.
Eilen, tiistaina Japanista tän­

ne saapuneessa laivassa tuli kol­
me suomalaista nuortamiestä 
kertoen kokemuksiaan ja seik­
kailujaan. \  äinö Lavi on kotoi­
sin Haminasta. Väinö VVolberg 
ja Arvo Raatikainen Kotkasta. 
\  äinö W'olkerg on ollut matkal­
la jo toista vuotta. Yrittänyt 
tulla Ruotsin kautta, mutta jou­
tunut kiinni Venäjän lappalaisten 
käsiin. Kuitenkin onnistunut 
vapautumaan kiduttajainsa kyn­
sistä \  ladivostokissa kohdannut 
monet vaikeudet ennen kun pää­
sivät Japaniin. Sieltä tänne mat­
ka sujunut hyvin. Maihin nou­
sussa täällä ei mitään esteitä.
Vapaat iltamat.

Sunnuntaina 18 p. on vapaat 
iltamat hyvällä ohjelmalla. 
Nyrkkilehti ilmestyy taas mo­
nes ajasta. W esley puhuu ynt. 
ytn.

Ensi Seattlen kirjoitus tulee 
sisältämään seattlelaisille tär- 
keää. l . D

PEARSON.
Sosialismiko

vai mikä lienee täällä hajot­
tanut perheet, koska ei mones­
sakaan asunnossa ole kotosalla 
muita kuin naiset ja lapset, j o  
ten osaston kokouksetkaan ei 
voi menestyä niin kuin toivotta­
va olisi.

Oli se kuitenkin osastolla k o  
ko.Uä tk- P- V ihailijoita tär- 
keistäkin toimista oli poissa. 
Asetettiin vain väliaikaiset toi­
vossa, että lähestyvä kesä pa­
rantaa tilaisuuksia ja innostusta, 
että ei tarvitseisi uusia valita 
ennen määräaikaista virkailijain 
valintaa.

Lisille puoltieasioille ei osas­
tomme voi juuri mitään.
. Av unpyyutikirje Everetin vc- 

nsunnuntain rähäkässä vangit­
tujen, samoin kuin Yesting 
housen lakossa vangittujenkin 
puolustusrahastoon, täydyttiin 
sivuuttaa. Pahimmin vaikutta­
valta näytti että Astorian osas­
ton lähettämä keräyslista täv- 
dyttim myös sivuuttaa, kun o- 
saston kassa on tyhjä eikä vksi- 
tyisetkaan voi tai jouda toimia 
keräyksen hyväksi.
i. ; ‘̂u t̂uksct Tacoman puolue­
kokoukselle hyväksyttiin.

Osaston edustajaksi sanottuun


